

# 延续安倍经济学 继任者菅义伟稳了?

如果日本内阁官房长官菅义伟没有宣布竞选,那么这场首相争夺战或许还有些看头,但现在随着菅义伟的确认,下任首相便已基本圈定。“新政府不是临时的,应该有自信堂堂正正做事”,在接受日本共同社的采访时,菅义伟作出了这样的表述。菅义伟并不缺底气,延续安倍政策带来的党内强大支持意味着菅义伟几乎是板上钉钉的下一任首相人选。目前摆在菅义伟面前唯一的问题,可能就是怎么打好抗疫这一仗了。

▲2日,日本内阁官房长官菅义伟在日本东京出席记者会。新华社/图

- 1975年 —— 菅义伟担任来自横滨的众议员小此木彦三郎的秘书
- 1986年 —— 菅义伟决定竞选横滨市议员
- 1996年 —— 菅义伟参加国会众议院选举并成功当选众议员
- 2006年 —— 安倍晋三首次出任首相,菅义伟被提拔为内阁总务大臣
- 2012年 —— 安倍晋三再次出任首相,菅义伟被任命为内阁官房长官
- 2020年9月2日 —— 菅义伟正式宣布参加自民党总裁选举,如果成功当选,将随之成为日本下任首相

菅义伟从政历程

## 排除过渡政府

稳定似乎是准备临时接班的菅义伟想要传递的最主要信号。据日本共同社5日的报道,菅义伟当天在国会接受了共同社的采访,期间菅义伟提到,如果就任新首相,将组建正式的内阁,而非临时过渡政府,并致力于新型冠状病毒的应对对策以及地方分权改革等课题。

鉴于日本首相安倍晋三的临时辞职,新首相将任职到安倍晋三任期结束为止,因此日本将在明年9月实施选举,不少人也会怀疑这仅剩的一年时间是否会成为过渡政府,对此,菅义伟明确地给出了否定的解释:“新政府不是临时的,应该有自信堂堂正正做事,这是面向国民负有的职责。”

当地时间9月2日傍晚,菅义伟正式宣布参加下一任自民党总裁的竞选。对菅义伟来说,这应该是有十足的把握之后才作出的决定。据了解,由于安倍突然辞职属于紧急状况,自民党将不进行全体党员投票,而是由参众两院的自民党籍议员和各都道府县支部代表投票选出党总裁。

自民党1日召开党委会,决定跳过普通党员和支持者投票,由党内394名国会议员和47个都道府县各3名代表投票选出新任党总裁。党委会决定8日启动竞选,14日投票。日媒报道,日本国会预计于16日召开特别会议,提名新任自民党总裁为首相。

而据日本时事通讯社2日的报道,自民党内7个主要派系中的5个派系均以“菅义伟是安倍政策的政策继承人”为由,表达了对菅义伟的支持。这意味着菅义伟已经稳拿七成议员选票。而更早宣布参选的自民党政调会长岸田文雄和自民党干事长石破茂也均已承认处于劣势,不过他们仍积极展开竞选活动。至此,菅义伟和岸田文雄、石破茂三人对阵的格局基本确定。

格局归格局,结局却已经再明显不过了。辽宁大学国际关系学院副教授李家成称,目前从自民党内的支持派系数量及势力来看,菅义伟都是有优势的,且菅义伟完全继承安倍路线,对菅义伟的支持也就相当于对安倍的支持,毕竟安倍此前在自民党内积聚起来的势力也比较庞大,且目前的选举体制也有利于菅义伟,虽然石破茂在自民党基层中的支持多,但其地方选票还是少数,且主要还要看国会议员的支持,菅义伟在这些方面的优势是很明显的。

“目前日本自民党主要派别都支持菅义伟,要是没有极其不可抗拒的意外出现的话,应该就是菅义伟了。”中国社会科学院日本研究所副所长、研究员张季风也表达了同样的看法。

## 安倍路线延续

胜负已经大致有了模样,而稳定或许就

是菅义伟最大的胜算。据日经新闻5日的报道,菅义伟在接受采访时也表示,高度赞赏黑田东彦担任日本央行行长以来实行的大规模量化宽松计划,并称“希望当前的政策框架能够持续”。此外,他还提到,要修改《中小企业法》,优先努力帮助小企业,延长就业保护补贴计划,仔细评估出台额外刺激计划的必要性。此前,菅义伟还提到,应尽快恢复旅游业,以帮助部分地区恢复经济活力。

如果从菅义伟的表态看,日本似乎并不需要因为最长任职首相安倍的突然离职而面临断档的恐慌,毕竟这些救助计划已经被多次提及。在这之前,安倍多次提到,将为中小企业提供无息贷款,准备更多补助制度,而为缓解新冠肺炎疫情对旅游业的影响,日本政府此前还推出了“Go To Travel”的政策,鼓励民众出门旅游。

事实也确实如此,菅义伟并不忌讳自己对安倍政策的延续。在2日的记者会上,菅义伟直言:“如若当选,将全力继承安倍的内外政、外交遗产,推动安倍经济学中未完成的改革”。据了解,菅义伟在发布会上高度评价了安倍政权取得的成果。

他说:“受泡沫经济破灭的影响,日本股市长期在10000日元附近徘徊。安倍首相第二次上台之后,日本的股市进入了20000日元的时代。”他还表示,可能会部分修改金融政策、财政政策以及成长战略,但是继承和继续推进“安倍经济学”的可能性非常大。

“要知道,菅义伟深度参与到安倍经济学的制定和执行,日本国内经济、社会甚至外交政策菅义伟也都有所参与,基本上可以断定,菅义伟是能忠实执行安倍政治外交政策的人了,延续凯恩斯主义、货币宽松政策,就连抗疫的方针也是菅义伟一手制定的。但换了石破茂可能就无法预料未来的变化,经济外交政策可能都会变,换了另外的人换一套做法,弄不好就会形成不必要的混乱。”张季风如此说道。

菅义伟是再合适不过的人选了。相比之下,岸田虽然也有继承安倍路线的意向,但其弱点就在于不太为公众所熟知,石破茂虽然在民意调查中呼声较高,但却缺乏党内支持。

在李家成看来,在经济政策方面,菅义伟获胜之后,肯定是要延续安倍经济学,比如比起石破茂主张调低甚至取消消费税让利给普通民众的做法,菅义伟应该不会下调消费税。而在外交政策方面继续延续安倍路线的话,也可能让中日关系保持一定稳定性,在菅义伟成为首相的一年之间应该不会有大波澜。

## 不安之秋开启

看起来,菅义伟似乎成了“民心”所向。只不过,这份民心背后是重如大山的压力,安倍继任者的道路注定不会平坦。

对菅义伟或者当下的日本来说,疫情仍

然是最大的挑战。8月以来,日本一直笼罩在第二轮疫情的阴影之下。8月,日本境内的新冠病毒感染者新增3.2万人,不仅是自1月以来单月新增感染人数最多的一个月,也是7月新增1.76万的1.8倍。到9月5日,日本境内累计确诊达71588例。

李家成称,疫情与经济重启密切相关,且直接关系到一年后东京奥运会能否顺利举办,要知道奥运会的成功召开对日本经济来说是个强刺激,如果没法召开,对日本经济来说也是个巨大的打击。也就是说,疫情防控直接挂钩日本的经济重启以及奥运会的召开。

而目前,日本已经陷入了深刻的经济衰退之中。初值显示,日本二季度实际GDP环比萎缩7.8%,按年率计算为萎缩27.8%,跌幅远超2008年全球金融危机后创下的纪录17.8%,为1955年有记录以来的最差表现。值得注意的是,这已是日本连续第三个季度经济萎缩。

除了宏观经济的萎缩,安倍留下的日本还暗藏着债台高筑、贸易的风险、奥运会的不确定等诸多“祸根”。从债务来看,日本的债务目前已高达日本年度GDP的2.5倍,而在奥运会会上,日本还砸下了3万亿日元,如今奥运会又“遥遥无期”,日本的押注风险高企。

问题还不止于此,李家成还提到,美国也可能抓住日本政权更迭的当口施压重谈美日贸易协定,逼迫日本进一步让步,将对日本产业造成比较大的影响。

在重重压力之下,首相这个位置能否坐得稳还很难说。在李家成看来,菅义伟就任一年之内应该还是可以的,但一年之后正常的政权更迭周期开始,如果菅义伟没能作出太大的政绩,下一次的大选可能就会掀起比较激烈的争夺战,石破茂这次失败肯定会瞄准一年之后的首相大选,也不排除回到政权更迭比较频繁的时候。

“日本经济当下最严峻的挑战就是怎么抗‘疫’,恢复经济”,张季风表示,抗疫这件事做好了日本经济恢复就算是赢了,而如果这件事做得漂亮,那么日本就很可能避免政权的频繁更迭。

张季风分析指出,首先自民党在整个政局中一党独大的格局不会变,党内一人独大的情况也不会变,而菅义伟又有能力持续安倍时代的情况,相当于实至名归,别的派系也找不出反对的理由,只要支持的人别掉头就可以了。这件事如果菅义伟能够做好,就不是过渡性的政权,很可能是下一个长久性的政权。北京商报记者 杨月涵 汤艺甜

## 聚焦 Focus

### 反封锁抗议爆发 澳大利亚“等不及”

澳大利亚维多利亚州首府墨尔本5日发生反对新冠疫情防控措施的抗议活动。示威人群与警方发生冲突,多人遭逮捕或罚款。

据当地媒体报道,这场抗议活动据信由阴谋论者和反疫苗接种团体在互联网上发起,共有数百人参与。两名抗议者在当地战争纪念馆主体建筑前向着警察举起手臂,作出纳粹敬礼手势,嘴里喊着口号,将维多利亚州州长丹尼尔·安德鲁斯比作阿道夫·希特勒。一些示威者对媒体说,政府应对疫情的措施力度过头,完全是“骗局”。

警察部门出动大批警力包围示威人群,逮捕17人,开出160张违反政府卫生指令的罚单。警方说,一人因袭警被逮捕,其他人被捕原因是违反卫生防疫措施;警方之后几天可能开出更多罚单。

维多利亚州是澳大利亚疫情最严重地区之一,本月3日新增病例再度破百。作为澳大利亚人口第二大州,维多利亚州自7月初以来病例激增,单日新增病例最高达725例,墨尔本疫情尤其严重。截至6日,澳大利亚报告超过2.6万例累计病例和753例死亡病例中,维多利亚州分别占75%和90%。

维多利亚州6日报告63例新增病例和15例死亡病例。安德鲁斯说,依据测算,今后一周每日新增病例将维持在大约60例。如果“解封”过快,11月中旬前会有第三轮疫情暴发。

墨尔本7月8日起“封城”6周,但没能有

效控制疫情。8月2日,安德鲁斯宣布维多利亚州进入“灾难状态”,墨尔本疫情防控措施调升至第四级,实施宵禁,直至9月13日。

第四级防控措施下,如非必要,居民每晚8时至次日早5时不得外出;每天户外活动不得超过一小时,且限于住所5公里半径范围内;一户家庭每天只能由一人外出采购生活必需品,活动半径同样不得超过5公里。

相比维多利亚州,澳大利亚其他地区疫情基本得到控制。人口最多的新南威尔士州8月初以来单日新增病例不超过13例。

值得注意的是,墨尔本当前已经临近“解封”关头,当地政府拟于6日发布解封时间表。抗议活动发生前,安德鲁斯呼吁民众留在家中不要聚集,否则会影响解封进度。安德鲁斯在新闻发布会上直斥5日示威活动“不安全,不聪明,不合法……其实十分自私”。

“我知道大家会失望,我也失望”,安德鲁斯说;但如果我们这时候解封(疫情)很快会失控。”他警告,如果“急着去晒一小会儿太阳”,疫情可能再次反弹。

根据安德鲁斯的说法,如果疫情继续好转,将进一步放松管控。9月28日以后,如果连续14天单日平均新增病例减少并保持在30-50人区间,儿童看护设施、建筑工地、制造业工厂和仓库将恢复正常运转;学校将部分恢复开放;允许最多5人室外聚集。

10月26日以后,如果疫情继续好转,商

店和美发店将可以恢复营业;咖啡馆和饭馆可以重新开张,但多数仍不允许堂食。另外,宵禁将解除,取消离家活动范围限制;室外聚集人数上限增至10人;允许家庭最多接待5名访客;一些没有身体接触的体育活动可以恢复。11月中下旬,咖啡馆、酒吧和饭馆的堂食人数限制将进一步减少;学校开放程度扩大;博物馆等文娱设施恢复开放;室外聚集和家庭访客人数上限继续放宽。

对于维多利亚州的封锁,澳大利亚政府也压力不小。澳大利亚财政部长弗莱登伯格曾直言,因澳洲人口第二大城市全面封锁,造成近50万人失业,受此影响澳洲实质失业率到9月底将升破13%。

弗莱登伯格称,根据澳洲财政部的模型,实质失业率在7月底达到9.9%,低于4月时触及的纪录高位14%。当时澳洲经济多数领域关闭,以减缓疫情扩散。

从目前的情况来看,澳大利亚的经济也几乎坠落。9月公布的二季度数据显示,当季澳大利亚的GDP季率录得-7%,经济陷入了自大萧条以来最严重的衰退。这是澳大利亚近30年来首次陷入经济衰退。

在此情况下,澳大利亚在财政和货币政策两方面继续“下血本”,澳洲联储加大了为银行提供定期融资便利的力度以维持信贷充裕,政府则进一步延长了眼下就业纾困计划的期限。北京商报综合报道

### 印度确诊超400万 日增居全球首位

据《印度斯坦时报》5日报道,印度过去24小时新增新冠确诊病例超8.6万例,成为全球单日新增病例数最多的国家,累计确诊超400万例。印度专家认为,经济活动过早开放和民众没有严格遵守防疫措施在客观上造成了疫情加速蔓延。未来一段时间,印度可能成为全球疫情最严重的国家。

据《印度斯坦时报》报道,印度5日累计确诊病例达4023179例,较前一日公布的确诊病例增加了86432例。另有媒体报道称,过去10天印度日均新增病例超过7.3万,过去5日均新增超7.5万,而过去3天日均新增超8万例。

据报道,印度单日新增确诊病例数在过去近一个月里一直保持全球第一,累计确诊病例数从8月23日突破300万例到9月5日突破400万例仅用时13天,较上一个100万例所用的16天再度缩短,疫情蔓延仍在持续加快。

印度专家表示,下周印度可能超过巴西,成为全球累计确诊病例数排名第二的国家。此外,印度医疗协会前负责人阿戈瓦尔8月底接受印度媒体采访时表示,如果按照目前的趋势继续发展下去,6周之内印度将超过美国,成为全球疫情最严重的国家。

自7月份开始,印度疫情发展呈两个特点:一是全国确诊病例总数加速增长,二是中小城市和农村地区疫情高速蔓延。《印度快报》日前报道称,7月份以来

印度疫情从大城市扩散至中小城市和农村地区的趋势明显。报道引用官方统计数据称,7月1日印度全国有82.3%的确诊病例来自城市地区,到8月底这一比例降至64.3%。在重点监测的8个大城市中,新增确诊病例比例从7月初的63%下降到8月底的30%。

7月当月,这8个城市确诊病例共增加29万例,而其他170个地区印度全国共有178个城区纳入统计)增加了35万例。到8月份,这8个城市新增病例仍维持在29万例,但其他地区却猛增了68万例。

进入9月份,印度部分大城市疫情又有抬头现象。本周首都新德里地区的单日新增确诊病例已连续数日在2000例以上,这一数值在8月中旬一度被控制在800例左右,反弹迹象明显。

印度政府在4月和5月采取了较严格的“封锁”举措,在一定程度上延缓了疫情恶化。但迫于经济压力,印度自6月初解除“封锁”措施,国内疫情便开始快速发展。

印度医学研究理事会流行病和传染病学负责人萨米兰·潘迪认为,随着经济开放和人口流动增加,确诊病例增加在意料之中,但民众未能严格遵守防疫措施也加速了疫情恶化。

印度病毒学家贾米利说,现阶段印度民众普遍没有遵守戴口罩、勤洗手和保持社交距离的规定。他强调,未来控制疫情的主要办法,仍是让人们遵守上述防疫措施。新华社